Podet &tverct 1 2 3 4 5 6 7 10 20

Pocet sirek 4 7 10 13 16 19 22

Vyzveme zéaky, aby v tabulce prozkoumali, zda funguje vztah, ktery objevili v minulych
ulohach. Najdou napi. ze 1 : 3,ale4:10=2:5nebo4:6=2: 3, ale 13 : 19. Poté se zaci
pokusi vytvotit podobné formulace jako v predeslych ulohach. Je mozné, Ze Zaci feknou: ,,Cim
vice Ctvercil sestavime, tim vice zapalek potiebujeme.* Sami by méli dojit k tomu, Ze se ale
nejedna o umérnost, protoze neplati rovnost prislusnych pomeéri.

Ucitel mize situaci vyuzit dale pro popis zobecnéné¢ situace: ,,Dokazal by nékdo vymyslet, jak
zjistit pocet zapalek potiebnych pro sestaveni libovolného poctu Etvercta (10, 15, 30, 50,
100,....)?* Zaci zfejmé budou nejdiive schopni formulovat rekurentni vztah: ,,Na kazdy dalsi
¢tverec potifebujeme o 3 zéapalky vice.” Teprve pozdéji se ziejme objevi popis pro libovolny
¢len: ,,Pocet potiebnych zapalek zjistime tak, Ze k jedniéce pficteme tolikrat 3 zapalky, kolik je
Vv fad¢ Ctvercd.” ZavrSenim celého procesu je pak zapis vyrazem: pocet zapalek = 1+3n, kde n
je pocet ¢tvercl. K nému vSak Zéci 7. roéniku dospét nemusi.

Situaci miizeme vyuzit jesté druhym smérem: ,,Jak preformulovat tuto llohu, aby vznikla pfima
umérnost?* Ocekavame, Ze zaci navrhnou, aby ¢tverce nemély spolecnou stranu, ale aby se
pokladaly vedle sebe.

Situace 4: Petik si chce uvafit jedno vajicko natvrdo. Maminka mu fekla, Ze se vafi 6 minut.
Napadlo ho, jak dlouho by trvalo, kdyby si jich chtél uvafit vic.

Nechéame zéky chvili fesit ulohu samostatné, pokud budou chtit ulohu fesit tabulkou, nechdme
je tesit ulohu tabulkou. Zaci by méli dojit k zavéru, ze se vajicka vafi stdle stejny cas.
Upozornéni pro ucitele: Zaci by mohli chtit diskutovat o velikosti vajicek, ptipadné hrnce.

ZKkuSenosti

EH: ,,Vétsina zakti méla dobry piehled o tom, co stravenky jsou a jakym zplisobem se vyuzivaji.
Dokonce je méli 1 n¢kteii u sebe.

U ulohy s délnicemi mé&li zaci opét tendenci ¢isla mezi sebou odcitat misto délit. Ale jakmile
dostali navod, jak ulohu fesit, zacalo se jim dafit tabulku vypliiovat. Bohuzel jsme zase narazili
na nedostatky v numerickém pocitani. Tato tfida je skutecné velmi slaba.

Zaky velmi bavila tloha se zapalkovymi &tverci a mile mé piekvapili, ze lohu dokézali
modifikovat tak, Ze vytvofili pfimou iimérnost. Vznikala také feseni, ktera tiplné€ neodpovidala
zadani (napf. strana jednoho Ctverce tvofila jen ¢ast strany druhého ¢tverce, obr. 4). Je dobré
s zaky teSeni prodiskutovat a zjistit, pro¢ neodpovidd zadani. Bohuzel vSak feSeni téchto Ctyt
uloh v jedné hodiné neposkytovalo piili§ mnoho prostoru pro diskusi.

Obr. 4: Ukazka nespravného feSeni tlohy o ¢tverci
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